

J E L E N K Ö R.

42. szám

Pest, szombat. Május 26.

1832.

F o g l a l a t: Magyar és Erdélyország (Felsőes Urunk Laibachban. Kinevezések. Erdélyi Alsó-Fejér-vármegyei gyűlés. Pesti lóverseny maj. 24dikén. Ugocsa alispánok. Döme Károly alapítványa 's egyebek). Anglia (Parliamenti ülés. Lord Ebrington indítványa elfogadtatik. Népbuzgás a' reform és Grey miatt, 's e' végett kérelmek. Ki lesz főminister? —) Franciaország (Perier †. Marseillei hir. Grenobleben újabb zavarok. Cuvier †). Belgium (59dik protocollum a' Journal de Paris után). Törökbirodalom. (Ibrahim Acre alatt. Belgrádi hir). Németország (Wiesbaden zavarok). Elegyhírek. Pénzfolyamat. Gabonaár.

MAGYAR ÉS ERDÉLYORSZÁG.

A' Felsőes Uralkodó Pár majus 17dikén hagyá el Gréczet, utja további folytatásaul. Újabb tudósítások szerint Ó Felsőgök majus 18dikán érkeztek kivánt épségben Laibachba.

Felsőes Királyunk majus 3dikán költ legfentebb kabinet-i irata szerint a' főmélt. m. kir. udv. Kancellariánál gróf Sermage Henrik elhunytával megürült udv.-titoknok-i hivatalra, a' nagymélt. m. kir. helytartó Tanács eddigi titoknokát Várady János urat méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Felsőes Királyunk april. 12dikén költ legfentebb határozataként Lemouton Jánost a' pesti m. kir. egyetemnél francia nyelv tanítónak méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

A' nagymélt. erd. k. udv. Kancellaria Felső-Szálláspataki Maria József ur helyébe, ki az erd. kir. törvénytáblához valóságos bírónak neveztetett ki, a' dévai kerületben megüresült kerületi-biztossági segéd hivatalra Tövissi Gergely urat Alsó-Fejér vmegye fő szolgabíráját nevezé ki.

Szives örömmel közöljük az Erdélyi Hiradó után ns Alsó-Fejér vmegye april. 25dikén kezdett 's 30dikán végzett közgyűlését, mellynél nevezetesb, vagy pedig diszebb, akár a' megjelent tagok számát és személyiket, akár a' tanácskozások velősségét 's fontosságát tekintve, a' ns vármegye évkönyveiben alig fordul elő. Mindjárt az első ülésnek kezdetén az előülő főispán mélt. Sepsi-Zoltáni Czirjék Dienes cs. † 's

a' t. ur ajánlására az egyességi hitet nem csak minden jelenlévők a' hazafini buzgóság kitörő hevével tevék le, de hogy annak megfelelni egyenes törekedésök is, azt az egész gyűlés folytában a' Fejedelem iránti hiveséghez, és a' törvények szentségéhez mutatott egyenlő ragaszkodással bécizonyították. A' nevezetes határozatoknak száma olly szembetünő vala, hogy a' jelenváltak közül igen sokan magoknak örök emlékezetül az egész jegyző-könyvet leiratak; itt csak a' legjelesebbek említése találjon helyet. A' köznép terhei könnyebbitésére elhatározott, hogy jövendőre a' közszolgálatoknak a' szükség és a' vmegyei lakosok erejök-höz képest leendő elintéztetése a' közönséges gyűléseken történjék, 's ezen végzés nyomán a' folyó esztendőre nézve meg is határozott, hogy egy egész örökségű paraszt gazda 12 napszámmal többre köz munkatétel végett ne szorítottassék, 's ezen napszámoknak felét a' földes ur hordozza, 6 napot t. i. a' 12ből parasztja robotjába tudván fel. Hasonló nemes érzéssel terjedett ki a' Rendek gondoskodása a' gyámoltalan árvák ügyére is; 's minekutána a' birtokosok önkénti ajánlásiból e' szent czélra 13,000 frtnál több gyüle öszve, most egy biztosság rendeltetett olly meghagyással: adja véleményét, mi módon lehetne e' szép tőke segedelmével az árvák sorsát minél sükeresebb, 's kevesbé terhelő felügyelés alá helyeztetni, 's az árvai intézetek eddig tapasztalt hijányit egészen helyre hozni. — Két rendbeli atyafiságos meghívást is intéztek a' Rendek a' hazai Magyar és Szé-

kely megyékhez, és a' ns Szász nemzethöz. Egyet t. i. egy ns atyafi sérelmének orvoslása, mást a' ns Magyarországgal ohajtandó szorosabb egyesülés törvényes uton leendő kieszközlése iránt. A' Magyarországgal egyesülés eszközésére felszólítottak azon anya-ország vármegyéi is, ellenben országgyűlés kérésére nézve, különösen az erdélyi magyar vmegyék 's vidékek elibe azon javaslo' felszólítás terjesztetett irásban és személyes követség útján is, hogy Ő Felsége szentséges személyéhez, e' törvényes czél létesítésére az egész magyar nemzet nevében intéztessek egy alázatos felirás, 's a' más két nemzet is szállíttassék fel, illy nemzeti köz kérelmek benyújtására. A' főméltóságú kir. kormányshékhöz felirások tettek a' már érdeklétt személybeli sérelem, az enyedi fő iskola felső rendelés által eltiltott lithographiája, és végre az országgyűlés tartásának kieszközlése iránt. — Végre a' közelebbi országgyűlésre ezen ns vmegye részéről teljes erővel javaslandó, és eszközendő tárgyaknak előre kijegyeztettek: A' ns Magyarországgal ohajtott egyesülés, az egyházhelyi nemesség törvényes mentességének helyre állítása, és végre a' teljes saját szabadság. Mind ezen tanácskozásokat pedig milly rend, és egyetértés lelke czímeresítette légyen, ki tetszik abból, hogy a' Rendek szeretett főispánjok iránti érzéseiket a' tanácskozások folyta alatt több versben közhangú éljen kiáltással jelenték ki, a' mélt. főispán pedig egy illy alkalommal nyilván kimondotta, hogy e' napot élte legszebb napjának ismeri!

Az ausztriai csász. kir. 's hannoverai kir. kormány közt egyezés kötöttet, a' két status kikötőibe evezendő kereskedői hajók egyenlő fogadtatások 's irántok szintilly viszon bánásmódra nézve; melly egyezés június elejével lép foganatba.

Pesti lóverseny 1832.

1. Csütörtökön Majus 24dikén kezdődött délelőtt 11 órakor.

1. Első hazafi díj. 100 arany. 1600 öl ismételve (azaz, a' díj feltételeiben ki

van kötve, hogy a' nyertes ló két ízben legyen első) magyarhoni mén és kancza lovakra.

Futottak érte: Gr. Hunyadi József 6 esztendő sárga kanczája Marianne Gr. Károlyi György nevelése, terhe 111 font; lovas öltözet: fekete test és sapka, rózsaszín uj. Első ízben első; másodikban egyedül járta körül a' pályát (így kívánván ezt a' versenytörvény, midőn vagy versenytársa nem akad valamely lónak, vagy ismételt futásokban a' többi visszahúzatik) 's így nyertes lón. — Hg. Liechtenstein Venczel' 4 eszt. teliv. pej kanczája Rosaline, Gr. Károlyi István nevelése 100 font. öltözet: veres, veressel csíkos fejér uj, fekete sapka. Első ízben második; a' másodikban visszahúztatott, azaz nem lépett pályára. — Gr. Nádasdy Tamás 4 eszt. teliv. vil. pej ménje Destination, maga nevel. 102 font. vil. kék, kékkel csíkos fejér uj, fejér sapka. Első ízben a' pályakörből kitört 's így a' versenytörvény szerint, második ízben nem bocsátattott pályára. A' nyertes első ízben 3' 57" alatt futotta-meg a' pályát.

2. Nákó díj. 25 arany. 1600 öl ismétezve; minden szárazföldi (azaz Nagybritannián kívül született) mén és kancza lóra.

Futottak: Gr. Hunyadi József 5 eszt. teliv. pej kancz. Miss Doubtful, Kopcsányi nevelés. 107 font. öltözet mint fentebb. Első és második ízben első 's így nyertes. — Schmid András ur' 5 eszt. félvér pej kancz. Elma, Gr. Széchenyi István nevel. 107 font. öltözet: veres test és sapka, kék uj. Első és második ízben második. Ezen kívül futott még első ízben 7 parasztló, mellyek közül a' két előbbihez legközelebb jártak: Pirót Sándor Pest vmgyei áporikai lakos' 5 eszt. fekete ménje; és Reichel Ferencz pesti lakos' 5 eszt. fekete kancz. Egy parasztlóról nem messze az indulótól lemaradt lovasa. A' parasztlóvak második ízben visszahúztatottak. Szükséges itt megjegyezni hogy Elma csak félvér, 's a' kiszabott és fen kitett tehernél lovasa, Kukucska István, 2 fonttal nehezebb volt. Miss Doubtful első ízben 4' 21"; második ízben 4' 42" alatt futá-meg a' pályát.

3. Parasztló-próbafutás. 1400 öl. A' lovasok nem mázsáltattak-meg.

10 ló indult, 6 érkezett a' nyerőponthoz; a' többi kimaradt, azaz midőn az első ló a' nyerőponthoz ért, azok még a' határoszlophoz sem jutának, melly a' nyerőponttól 135 ölnyre áll. Egy ló a' nyerőpontnál lévő kötélponton betörvén elesett. Első volt: Pap András pesti lakos' 7 eszt. fekete paripája; második: egy pej paripa Vársárhelyről; harmadik egy szürke Ecsedről. Ezen három mindig jól együtt tartott, 's egyik a' másikat a' nyerőpontnál alig előzte-meg fél lóhosszával.

4. Nemzeti díj. 66 arany. 1600 öl. Magyarhoni mén és kancza lóra. A' lovas született Magyar.

Futottak: Gr. Nádasdy Tamás 6 eszt. teliv. szürke kancz. My Lady, Gr. Széchenyi István nevel. 111 font. Lovasa: Zábrág Gergely; öltözet mint fentebb Destination-nál. Első 's így nyertes. — Hg. Liechtenstein Venczel' p. kanczája Rosaline, mint fentebb; lovasa: Filácz János. Második. Mindig jól együtt tartottak, és a' nyerőpontnál My Lady csak egy lóhosszával előzte-meg

Rosaline

27dik
kor;
gyar
ülése
verés
csikó

válás
Ujhel
helyi
zőkö
nal k

talan
tiszt.
saság
doza
társa
szer
tén
szor
kon

hiva

Bron
Sha
datt
egy
hala
oszl

me
nak
név
nek
pás
nia
azo
bar
tör
söt

Rosalinet, 's így a' versenynyelv szerint derék futás volt. Pályahaladás' ideje 3' 44".

A' II. dík Lóverseny vasárnap, majus 27. dikén d. u. fog tartatni kezdete 4 órakor; ugyanaz nap d. e. 10 órakor a' magyarországi állattenyésztő Társaságnak közülése lesz a' nemzeti Lóiskolában; Lóárverés jun. 2. ikén és 7. ikén; paraszt kanczacsikók jutalmaztatása jun. 3. ikén.

Tek. Ugocsa vmgye majus 14. iki tisztválasztása szerint első alispánná lön Ujhelyi Ujhelyi Sándor, másodikká pedig Tisza-Ujhelyi Ujhelyi Norbert UU. — Mihelyt a' jegyzőkönyvi hiteles kivonatot veendjük, azonnal közöljük az egész új tisztikar névsorát.

Főtiszt. Döme Károly a' posonyi ns káptalan olvasó kanonokja, m. t. tudós társaság tiszt. tagja 300 pengő frtot küldött a' társaság tőkéséhez alapítványul. Ez második áldozat főtiszt. egyházi rendünk részéről, a' társasági tőpénzek gyarapítására. Országszerte köz és biztos a' remény, hogy ilyen hazafisági érdem számos halántékit korszorúzandja még meg dicső Pázmányunk rokon keblű követőinek!

Brodsky Imre a' kir. ügyek igazgató hivatalának iktatója majus 22. dikén meghalt.

A N G L I A.

A' felsőház majus 8. diki ülésében lord Brougham nem volt jelen, 's helyette gróf Shaftesbury vivé az előülést. Kérelmek adatak be a' reformbill ellen és mellette, egy két szó váltatott az irlandi tizedbill elhalasztatása felett 's a' ház csakhamar szétoszlott.

Az alsóház ugyanaz napi ülésében Hume ur ajánlatba tevé: nyujtassék be a' háznak minden angol-egyházi hivatalt viselők névsora, ugy szinte beneficiumaik —, ezeknek jövedelmeik —, 's az általok fizetett lelki pásztorok számbeli jegyzékével együtt. Tudnia kell a' háznak, ugymond Hume ur, azon visszaélés szörnyüségét, melly Angliában az egyházi hivatalok kiosztatása körül történik. 11,000 beneficiatus közül 6,000, sőt még több, nincs hivatala helyén, 's le-

het mondani, hogy minél nagyobb a' jövedelem, annál kevesebb a' szolgálat. Scotiában ez nem történik; ott a' törvények elejét vették az illy bitanglásnak. A' ház ezen ajánlatot elfogadta 's Irlandra is kiterjesztette. A' felsőházbeli tegnapi történetekről egy szó sem esett. —

Majus 9. dikén, mint említők, jelenték a' ministerek mind a' két háznak, lelépésöket. A' felsőházban lord Grey ekép szóla: „A' hétfő estvei történetek után el lesznek Uraságítok készülve azokra, a' miket közlenem kell. Az azon napi vitatás resultatuma arra kényszerített engemet 's ministertársimat, hogy vagy azonnal lemondjunk, vagy olly módokat ajánljunk Ó Felségének, mellyek a' bill kivitelének valódi szüksége által igazolva vannak; 's ha ezeket el nem fogadná Ó Felsége, lemondásinkat adjuk be. Ezen utolsó eset már megtörtént. Ó Felsége méltóztatott lemondásinkat elfogadni, a' midőn egyszersmind eddigi szolgálatunkat tökéletesen jóvá hagyá. Azon bizodalomért és gyámolításért, mellyet mi a' királyi tanácsban létünk ideje alatt Ó Felségétől tapasztalánk, én a' legmélyebb hálára érzendem magamat kötelezettnek. Minthogy mi hivatalinkat még csak addig viendjük, míg követőink ki lesznek nevezve: könnyen ellátja uraságtok, hogy a' ház mindaddiglan semmi ollyas nyilvános tárgyat nem vehet elő, melly felett a' ház egymástól különböző véleményekre oszolhatnék. Ennél fogva én holnap (10. dikén, azaz csütörtökön) a' reformbill további vitatását nem fogom ajánlani, hanem e' helyett inkább az admiralitási hivatalokrul szóló, igen sürgető, bill másodszori felolvasatását javaslandom.“ Ezután lord Brougham a' b i r m i n g h a m i nagy gyülekezettől, mellyen 200,000 ember vala jelen, nyujta be kérelmet 's azt a' ház figyelmébe ajánlván, egyszersmind a' maga, már beadott, lemondásáról is tudósítá a' lordokat. Lord Ellenborough azt kíváná, hogy ha már holnap nem fordul is elő a' reformbill, határozatassék egy más, későbbi nap.

mellyen a' ház annak vitatását folytathassa. Lord Grey metsző ironiával azt felelte, hogy ezt nem látja szükségesnek; — de lord Carnarvon újra felfogá az indítványt 's azon csudálkozását fejezvé ki, hogy a' ministerek illy csekély okból olly váratlan lépést tettek, sőt e' miatt nem átalították a' királynak a' legundokabb, legsértőbb tanácsot is adni (hogy t. i. 60 vagy 70 pairt nevezzen), kéri a' házat, hogy ha már a' ministerek felhagytak is a' bittel, még azért a' ház annak becse iránt további vitatásával ne hagyjon fel 's annak a' legközelebbi hétfőn újra szóba vételét határozza el. Ezen ajánlat gróf Greynek kemény és megtorló válasza után csakugyan el is fogadtatott. Az alsóházban némelly heves kifakadások után a' felsőház, és kivált a' Wavererek (ingadozók) ellen, jelenti lord Ebrington, hogy holnap a' királyhoz intézendő felírást (mellynek szellemét 's foglalatját utóbbi levelünkben közlöttük) mulhatlanul javaslatba hozza.

Az alsóház majus 10diki ülésében lord Ebrington indítványa 80 szó többséggel (288 > 208) elfogadtatott. Az alsóház ez és más napi ülése felettel zajos volt; több helyről érkezett és nyújtatott be kérelem, mellyek felszólíták a' házat, hogy mind addig tagadjon meg minden adót, míg a' reformbill mind a' két házban teljes épességében ált nem vitetik. A' háznak több tagja kijelenté, hogy a' kérők ajánlatát támogatni fogják. Peel ur 's maga lord Althorp kérék a' követeket, szolanának több mérséklettel és csenddel. Hume ur jelenté, hogy a' jövő hétfőn (maj. 14diken) indítványt fog tenni az ország állapotjáról teendő vizsgálat 's tudósítás végett.

Az országos vélemény napról napra világosb 's elszántabb jelekben tünteti ki magát; csaknem minden levél, melly eddig Birmingham, Manchester, Liverpool 's más legnagyobb városaiból az országnak Londonba érkezett, következő szavakkal kezdődik: „Lehetetlen a' ministerek lemondása ál-

tal városunkban támadott ingerültséget 's buzgást leírni!... Birminghamban már május 9diken (két nappal a' ministerek lemondása után) számtalan ablakból a' következő hirdetést leheté kifüggesztve látni: „Itt ezen házban, taxát (adót) nem fizetnek, míg a' reformbill ált nem megy!“ 's más ablakokból még ez is mellé vala függesztve: „Sem egyéb ollyast meg nem vesznek, a' mit az adószedők executioképen fognának elszedni.“ Estve közel 200,000 ember gyülekezett össze, kisebb nagyobb csapatokban együtt tanakodni. Több olly kézműbirtokos (manufacturisten), kik eddig a' reform ellenséginek tartattak, bezárták műházaikat, hogy a' munkások gyülekezhesse- nek, megigérvén nekik egyszersmind, hogy fizetésök mind e' mellett is, mint máskor, járni fog. Sok ezereen gyűltek a' szomszéd helyekről 's városokról össze. Attwood ur és többen beszédet tartának a' gyülekezethez. A' politikai egyesület biztossága állandólag ült össze 's két követet küldé Londonba olly üzenettel, hogy Warwick- és Staffordshire a' főváros erőködéseit a' köz ügy kivívásában segitendik. Azon kérelemben, mellyet a' gyülekezet ez napon az alsó házhoz intézett, következő szép és nagy jelentésű hely fordul elő: „Most már így szolanak a' Birminghamiak — egyetlen reménye az országnak az alsóház (vagy is a' Státusok és Rendek Táblája) — csak ez, ez az egy tartja még fen az országos constitutiót, 's a' kérők esedeznek előtte, teljesítse nagy és szent kötelességeit emberül, minden félelem nélkül! —“ Liverpoolban és Bostonban szinte gyülekezeteket hirdettek, a' politikai egyesületek szerfelett munkások. London városi tanácsa egybeült május 10diken 's kérelmet készíté az alsóházhoz, mellyben azt kívánja, hogy ez a' budgetet (országos költségeket) ne adja meg. A' városi tanács in corpore, elől a' lordmayor, vivé a' házhoz e' kérelmet. Manchesterben, mihelyest a' ministerek leléptének híre megérkezett, megszűnt minden munka.

Négy
25,00
dikén
követ
Bird
Tám
wo o
urak
a' há
landi

zett
nagy
a' m
nebl
T o

hír,
az t
feje
jak
de
mag
mo
kar
nek
e r
lég
ni

dil
kö
m
jel
az
lő
ni
lé
h
m
m
a
G
e
r
j

Négy óra lefolyta alatt egy kérelem készült 25.000 aláírással, mellyel még az nap (10-dikén) estve 6 órakor Londonba indult egy követség 's más nap, 11dikén, a' kérelmet Bird ur az alsó házban már fel is olvasta. Támogaták azt sokan; a' többi közt Haywood, Francis Burdett és O'Connell urak, ki több másokkal együtt emlékezteté a' házat, hogy a' budget, különösen az irlandi, még nincs megadva. —

Parisba a' történet hirt megérkezett 's (könnyen elgondolható okokból) nagy megilletődést okozott. Mi is lehetne a' mostani Franciaországnak kedvetlenebb mint legfontosb frigyese kormányán Toryministeriumot látni! —

Majus 12dikén állapotást nyere azon hír, hogy lord Wellingtonra van bizva az új ministerium szerkeztetése, mellynek feje maga a' nemes herczeg leend. Mondják, hogy a' herczeg, (ki mint tudjuk minden reform ellenségének nyilatkozatá volt magát 's ugyan azért kellett megbuknia) most egy mérséklettebb reformbillt akar ajánlani; de kérdés, kell e a' nemzetnek ilyen kezekből ilyen bill? kérdés, lesz e ministerium Wellington vezetése alatt elég erős, elég bátor az alsóház mostani oppositiojával megvívhatni? —

Legujabb hír: London majus 15dikén. Herczeg Wellington minden erőködése mellett sem képes olly ministeriumot szerkeztetni össze, melly az ország jelen pillantati szükségének megfelelően; az akadályok mind inkább tornyosulnak előtte: többen azok közül, kik eleinte ministeriumot vállaltak el tőle, újra vissza léptek 's most hitelt kezd kapni azon hír, hogy gróf Grey és ministeriuma megmarad. Halljuk az ujságokat. Courier majus 15dikén délután: Egy óra óta terjedez azon hír, hogy a' király felszólította gróf Greyt, maradna meg a' ministeriumban. De ez még nem bizonyos. Hg. Wellington ma reggel két órát tölte a' királynál; mondják, — nem tudjuk, igaz-e? — hogy Cro-

ker, Wynn, Goulbourn, Baring 's Manners-Sutton urak a' herczeg által nekik ajánlott ministerségeket nem fogadták el. 3 óra 40 minutumkor: Halljuk, hogy gróf Grey nem volt a' királynál, de bizonyosnak állítják, hogy herczeg Wellington nem képes ministeriumot alkotni. — Globe, délután 4 órakor: A' király utóbbi szólalkozása után hg. Wellingtonnal, üzenetet küldte gróf Greyhez, mellynek következtetésében ez cabineti tanácsot hítt egybe, melly még most is áll. Mihelyest tudunkra esik, mi végeztetett, azt még ma estve, levelünk egy másik kiadásában közleni fogjuk. — Sun: „Azon pillantásban, mellyben levelünket sajtó alá bocsátjuk, biztos kutfőből értjük, hogy gróf Grey ismét premierminister.“ —

FRANCZIAORSZÁG.

Strassburgba e' következő telegraphi tudósítás érkezett majus 16d.: Paris, majus 16dikén délből 12 $\frac{1}{2}$ órakor: „A' ministeri tanács előlülője, Perier ur, meghalt. A' főváras csendes.“

Marseilleből majus 10dikéről tudósított a' kormány, hogy oda a' Carlo Alberton letartóztatott négy férjfi ugyanaz nap Ajaccioból megérkezett. Ezek: St. Priest (spanyol Grand), Bourmont Adolf, (a' general fia), Kergorlay Adorján, és Sala ex-gárdatiszt. Ezek a' marseillei királyi főügyvédnek adattak ált 's egyenest a' fogházba vitettek. A' velek együtt letartóztatott asszonyosság, nem tudni mi okból, Ajaccioban marasztaltatott, minél fogvást a' publicum még mindig azt hiszi, hogy az a' berryi herczegné, 's több ujság ki is kel a' kormányzék eziránti titkolozása ellen. Azonban a' befogottak ellen intézett perfolyamat nyilvánosságá mind ezeket bővebben fel fogja világosítani.

A' király, belső minister gróf Montalivet előadására, a' marseillei nemzeti őrség második seregbeli első csapat negyedik osztályát (compagnie), melly egyikét tisztét ki-

véve az utóbbi carlista mozgások alkalmával meg nem jelent, szétozlatta.

Grenobleben újabb zavargások voltak. A' Moniteur így ír felölök majus 12dikén: „A' kormány telegraphi tudósítást kapott, melly jelenti, hogy Grenobleben a' 35dik (gyülölt, de a' kormány által még is oda parancsolt) ezred 's a' városi polgárság között verekedés történt, mellynek lefolytán 5 ember sebesített meg. Egy csoport (polgárság) a' praefectura ablakit beverte, de csakhamar szétozlatott. 9dikén estveli 10 órákor a' csend helyre állott.“

Majus 10dikéről jött tudósítások szerint Grenobleben a' csend ez nap is folyvást tartott. Az előbb napi zavarokat legközelebb nem politikai pártoskodás, hanem a' katonaság és polgárok közötti surlódások okozák. De még is legelső okot a' vitára egy, Boyer nevű, carlista 's mint utóbb kitetszett, eszelős hadnagy adott, ki a' 35dik ezred kaszárnyája előtt álló fára fejér zászlót akara fölszegezni. A' 35dik ezred katonái ezt elég, talán nagyon is hidegen nézék; ellenben a' polgárok 's a' pattantyusság nem csak kiragadák Boyer kezéből a' zászlót, 's őt magát őrizet alá vivék, hanem ugyanazon fát is, mellyre a' zászló kiszegtetendő vala, kivágták. A' kaszárnyabeliek ezt természetszerint morogva nézték, 's itten mingyárt párviadal támadt egy lakos és egy katona közt, mellyben mint illó az anticonstitutionalista katona vallott kudarcot. De másnap 600ig való fegyveres ment ki a' francia kapuhoz 's az ott tekéző néppel kardra 's kövekre kelt. Itt történtek az említett vérengzések. A' zajongás egész estig tartott; a' városi tanács állandó ülésbe gyült; a' polgárok szoros vizsgálatot kívántak; a' 35dik ezred oberstere pedig sebes postát utasított general Delorthoz; 's ha bár azóta újabb kitérések nem estek is, a' polgárság igen fel van ingerelve, 's még mindig újabb erőszakoskodástól tarthatni. Legujabban a' 15dik ezred rendelteté a' városba.

Cholerában Parisban majus 18ikán csak 16 halt meg. — General L a m a r q u e igen beteg. Baro Cuvier Parisban meghalt.

Az orosz követ (Pozzo di Borgo) Pétervárába utazott 's a' Tribune szerint megszünt követ lenni.

B E L G I U M.

Az orosz ratificatio majus 11dikén délelőtti 11 órákor érkezett meg Brüsselbe a' külügybeli ministeriumhoz, mellynek következésében tüstént ministeriumi tanács hivatott egybe 's tartott egész 3 óráig; estve felé pedig egy másik, melly éjfélig húzódott. Brüggebe azonnal Courier küldetett Muelenaere urnak visszahívására. Mint a' Courier Belge majus 10dikéről panaszkodik, ezen ratificatiohoz 3 tartalék van függesztve, mellyek a' tractatus 9, 12, 's 13dik cikkelyei módosítását illetik; 's azt mondja, hogy a' majus 9dikén tartott cabineti tanács végzése szerint van de Weyer ur ezen ratificatio elfogadásaért vissza fog Londonból hivatni. — Báro v. Loe követül küldetik Bécsbe, Serruys ur követségi titoknokkal. — A' hadi minister írásban jelenté a' finantzministernek, hogy az ország hollandi végór széleire seregek küldettek a' vámsági katonaság védelmeül, mellyel a' hollandi rész szünetlen ingerkedik; meghagyatott az oda siető csapatoknak, hogy az említett botránkoztató félt, ha még többször is hasonlókat merészelve, erőszakkal ijessze el.

A' Memorial Belge bizonyosnak állítja, hogy az orosz ratificatiót két (az 58 és 59dik) protocollum követé; mellyek elsőjében az határoztatik meg, hogy Belgium egyetértése nélkül a' nov. 15diki szerződés semmi módosítást nem szenvedhet; másikában pedig Hollandia és Belgium az ellenségeskedés újabb elkezdésétől tiltatnak el. A' Journal de Paris közli is már ezen (59dik) protocollumot illy szavakkal: „Jelen: Ausztria, Franciaország, Nagybritannia, Porosz- és Oroszország meghatalmazottai. Végezvén a' 15diki szerződés megerősíti.

tései
mazo
alá vé
erősít
helye
nak l
rehaj
uton
talma
tak,
eddig
térni
zökb
re is
hogy
um k
trali
hata
Fels
rályo
mell
hogy
15di
nek
el, m
egy
tos t
gára
szán
zon
össz
dasi
erős
eze
Hol
mok
's e
ezen
tési
legü
bizo
pa
seki
sét
latk
hog

tései kicseréltét, összegyűltek a' meghatalmazottak azon módnak és utnak tanakodás alá vételére, mellyet a' nevezett oklevél megerősítése és sanctioja által egy, ugyanazon helyzetben álló öt hatalmasság követni jónak lelhet, hogy általa ama' szerződés végrehajtását, kivánsága szerint a' legbékésb uton eszközölhesse. Erre nézve a' meghatalmazottak mind azon egy véleményben voltak, hogy a' conferentiának kötelessége, az eddig vezérfonalul vett principiumoktól nem térni el, a' történetek meghívása által kezökbe adott munkát újabb szorgalommal végre is hajtani, 's fő szempontul véve azt, hogy a' november 15diki szerződés Belgium különválásának, függetlenségének, neutralitásának 's földbirtoki épségének másíthatatlan alapja: — oda igyekezni, hogy Ó Felsége a' hollandi és Ó Felsége a' belga királyok között vég-egyezés köttessék; melly iránt a' conferentia szorgoskodni fog, hogy mind azon nehézség, mellyek t. i. a' nov. 15diki szerződés végrehajtását ellenezhetnék, ollyas rendelkezések által hárittassék el, mellyek a' két fél békés barátságos meg egyezése által fognának ajánlatni. E' fontos tárgy kivételét midőn a' conferentia magára vállalta, átlátta egyszersmind, hogy szándéka sikeríthetése végett kötelessége azon principiumot újolag kimondani, mellyet összeállása első pillanatától kezdve tanakodási alapjául vett, t. i. az öt udvar abeli erős feltételeit nyilatkoztatnia ki, hogy ezen udvarok a' harc újabb kitörését Hollandia és Belgium között minden hatalmokban álló eszköz által ellenzeni készek 's ennek következetében kihírdetni, hogy ezen udvarok az elleneskedések megszüntetésiért folyvást kezeskednek, 's magokat a' legünnepélyesb köteleztetések 's a' reájok bizott fentebb nemű interessék (t. i. Europa békessége) kívánatához képest köteleseknek érzik a' háboruskodás új megkezdését semmi esetre nem engedni meg. Kinyilatkoztatják továbbá a' meghatalmazottak, hogy az öt udvar határozatai a' Hollandia

's Belgium közötti ellenségeskedés megszüntetésére valóban olyanok, mint azokat a' meghatalmazottak előbb kifejezék, 's két idezárt jegyzéket tevének fel, mellyek kíséretében a' jelen protocollum Ó Felsége a' hollandi 's Ó Felsége a' belga király meghatalmazottival fog közöltetni. (Következnek az aláírások 's a' két jegyzék, mint a' jelen protocollumot kísérő vagy is inkább bevezető levelek.)

TÖRÖK BIRODALOM.

Alexandriából april. 15dikeig terjedő hírek szerint Ibrahim basa győzedelemmel kezdi a' porta elleni hadakozást. Tizenöt napi fegyvernyugvásra lépven t. i. Abdallah d'Acree basával, melly alkunak, mint mondják, fő feltétele az, hogyha az ostromlott basának 15 nap alatt segítsége nem érkezik, várát az alkirálynak általadja, sebesen törekedett Aleppo felé táborával, hová a' porta seregei gyülekeztek, 's csakugyan Alexandrette mellett véletlenül bukkan egy 15,000nyi nagyuri seregre, melly d'Acree vár segedelmére siet, megtámadja rögtön, 's teljesen meggyőzi, úgy hogy néhány serte futott egyesén kívül a' többi, vagy az egyiptusi bajonnett áldozatja lön, vagy fogoly. Így Ibrahim alkalmasint d'Acreehez forduland vissza, és sürgetni fogja az alku teljesítését. — Az egyiptusi flotta ismét teljes hadkészülten áll kikötőjében, 's csak az indulási parancsra vár; mint mondják Rhodusnal veszi majd állását, hol a' portai flottát várandja be, és számát 700 ujon fogadott szigeti görögökkel nagyobbítja.

Legújabb hírek szerint már siktengerre szállott; az egész flotta 8 nagy hadihajó, 7 korvett, 15 brigg, 19 goelett, 12 gyújtó, 's számos apróbb szállító hajóbul álló.

Belgrádból majus 3dikán: éppen ma hirdeti itt számos üdvözlési álgyu-durránás azon néhány nap óta köztünk repkedő hirt, hogy teljes győzödelmet von nagy vezérünk a' Novibazar és Siennicza közt tanyázó felköltségi seregen; Siennicza már meghódolt,

's négy nap alatt Sarajevo (a' felköltés fővárosa) is hasonlót leend cselekedni kénytelen. A' Szerbiai sereg is (valami 8000nyi) tetemesen halad a' Drina folyó mentiben előre, 's noha utasításaként eddig csak védőleg kelle vala viselnie magát, még is már támadólag több apró csatába avatkozék mindenkor győztesen. 's közelebb diadalmok jeléül Milos herczegöknek török szokásként 40 lenyakalt fejet küldöttek.

Az anatóliai seraskier legujabb hivatalos tudósítása szerint a' (török) császárhoz: 60,000 külön nemű török fegyveres gyülekezik táborba a' Konieh melletti sikra, honnan a' sereg Afrikába fog szállíttatni.

N É M E T O R S Z Á G.

A' Wiesbadeni országgyűlés elvégeztett, 's a' követek haza bocsáttattak. A' 15 ellen véleményü követ protestatiot szándékozik benyújtani ezen tett ellen (mivel csak 5 követ határozása az egész országgyűlés), hasonlót cselekszik Wiesbaden városa és a' herczegség népesebb helyei. A' polgároknak megtiltatott az összegyülekezés, 11-dikén pedig ketten a' polgárok közül elfogattak, mivel Schott követ ellen (egyike az 5 követnek) egy nyilvános helyen kikeltek 's ez rendetlenkedésre nyújtott alkalmat; a' nép t. i. a' fogház elibe gyűlönge, 's az elfogattak szabadon bocsáttatását sürgeté; több felszólítás után fegyveres erőnek kelle kiállani elszélesztetésökre, mi néhány ütlek, és döfölés után meg is történt; azonban a' nép folyvást nyugtalan, a' szomszéd helységek sietnek segedelmökre, 's közelebb nagyobb zajongástól tarthatni.

A' Poseni ujság szerint majus 3dikán Przecysatkowska és Szczaninska kisasszonyok, kik a' lengyel felköltés ideje alatt Varsóba költözvén az irgalmas szüzek közt gyámolgták kórházakban a' szenvedő emberiséget, a' porosz ítélőszék által ezen tettökért hathónapi rabságra 's minden vagyoniuk veszteségére kárhoztattak; ők a' királyhoz hivatkoznak 's bizodalmasan reménylik, hogy annak születési napja alkalomával kegyelmet nyerhetnek!

ELEGY HIREK.

Rendes, hogy a' Parisban tartózkodó Lengyelek közül még egy sem esett cholérába, tán a' sors már szégyenleni kezdi magát irántok.

Parisban a' királyi könyvtárt megint meglopták, még pedig tetemesen, leginkább régi kéziratokban.

Canningnek, a' halhatatlan emlékünek szobra majus 4dikén szállíttatott kitűzött térére, a' sz. Margit egyház áltelleni kertbe; kolossz nagyságú ércbálvány az egész, 13 lábnyi magasságu gránit alapra helyezve.

Gróf Rayneval francia követ Madridba megérkezett (ápril. 24dikén), 's másnap Aranjuetzbe ment a' királyhoz.

Pénzfolyamat:

Bécs (Majus 22ikén) közép ár:

Státus 5 pC. kötelezőlev.	87 $\frac{3}{4}$ p. p.
— 4 pC.	77 — — —
— 1820diki nyeres. kölcsön	— — — —
— 1821diki	176 $\frac{1}{4}$ — — —
Bécs vár. 2 $\frac{1}{2}$ pC. bankó-kötel.	47 $\frac{3}{4}$ — — —
Az udv. kam. 2 $\frac{1}{2}$ perCt kötel.	— — — —
Bank-actiák v. részvények darabja 1142 $\frac{1}{2}$ — — —	

A' gabonának pesti piaczi ára Majus 25dikén 1832.

Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb	Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb
Tisztabúza	140	133 $\frac{1}{2}$	120	Zab	30	29 $\frac{1}{2}$	28
Kétszeres	90	86 $\frac{2}{3}$	80	Köles	54 $\frac{2}{3}$	—	—
Rozs	56 $\frac{2}{3}$	53 $\frac{1}{3}$	—	Köles-kása	—	—	—
Árpa	42 $\frac{2}{3}$	40	—	Kukoricza	44	42 $\frac{2}{3}$	40

Szerkezteti Helmezy. — Nyomatja Landerer.